

## Секция «Юриспруденция»

**Статус *incommunicado* в испанском законодательстве**

**Аверьянова Анастасия Александровна**

*Студент*

*Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина,*

*Международно-правовой институт, Мытищи, Россия*

*E-mail: masterslov2@rambler.ru*

Согласно статье 509 Уголовно-процессуального кодекса Испании[1] судья может придать статус *incommunicado* подозреваемому или обвиняемому в сотрудничестве или при надлежности к вооруженной группе на срок не более 13 дней. Судья может придать такой статус арестованному на все время его ареста (три или пять дней), а также продлить данную меру на дополнительные пять дней. Кроме того, статус «отрезанного от внешнего мира» может быть придан и обвиняемому на весь срок его заключения под стражей.

Но наибольший интерес представляют ограничения, налагаемые на заключенного или арестованного, имеющего такой статус. Согласно ст. 527 УПК Испании[2], подозреваемый или обвиняемый, находящийся в статусе *incommunicado*, не имеет права на посещения священнослужителя, частного доктора, родственников или любого другого человека, право уведомлять родственников, третьих лиц и дипломатическое представительство своей страны об аресте и месте его задержания, получать и посыпать корреспонденцию, а также пользоваться другими видами связи. Более того, заключенные или арестованные не могут конфиденциально консультироваться с защитником в любое время и не имеют права выбирать защитника, юридическую помощь им оказывает адвокат по назначению. Однако они обладают и некоторыми правами, а именно: немедленно получить информацию в доступной для понимания форме о вменяемом деянии и основаниях ограничения свободы; правом хранить молчание и не отвечать на вопросы до встречи с судьей; правом не признавать свою вину; правом пользоваться услугами переводчика; правом быть осмотренным судебным врачом.

Данные положения УПК Испании напрямую не противоречат ни нормам международного права, ни Конституции Королевства Испания. Ч.2 ст.17 Конституции Испании устанавливает, что предварительное заключение не может длиться дольше, чем это необходимо для выяснения всех обстоятельств дела, и в любом случае – максимум семьдесят два часа, по истечении которых задержанный должен быть либо освобожден, либо передан судебным властям.[3] Таким образом, судья может продлить срок заключения с приятием статуса *incommunicado*. Кроме того, согласно Принципу 15 Свода принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме, задержанному или находящемуся в заключении лицу может быть отказано в связи с внешним миром, и в частности с его семьей или адвокатом, в течение периода, не превышающего нескольких дней.[4] Из этого следует, что даже Конституция Испании напрямую не запрещает приятие статуса «отрезанного от внешнего мира».

Испанское Правительство оправдывает практику лишения свободы без права общения с внешним миром интересами государственной и общественной безопасности. Однако международные организации указывают на то, что меры государств, направленные на защиту жизни людей и общественной безопасности, должны полностью соот-

ветствовать нормам международного права. В частности, Совет Европы в Директиве о правах человека и борьбе с терроризмом[5] обращает внимание на то, что все меры, принимаемые государствами для борьбы с терроризмом должны соответствовать принципам уважения прав человека, исключая всякий произвол со стороны органов государственной власти. В своем докладе[6] Комиссия по правам человека высказывает мнение о том, что длительное содержание под стражей в статусе *incommunicado* может способствовать совершению пыток, и само по себе может представлять собой жестокое, бесчеловечное и унижающее человеческое достоинство обращение. Стоит признать, что после событий 11 сентября 2001г. борьба с терроризмом стала оправданием для нарушения многих прав человека, и это проблема не только США, но и государств Европы, как мы видим на примере Испании.

Нельзя не согласиться с тем, что соблюдение порядка производства по уголовному делу обеспечивает права, интересы и свободы лиц, участвующих в деле, создает гарантии обоснованности и справедливости принимаемых решений[7]. Однако если нормы, устанавливающие порядок уголовного судопроизводства, создают опасность нарушения прав и свобод человека, то невозможно говорить о должной гарантированности соблюдения таких прав и свобод.

[1] Real decreto de 14 de septiembre de 1882 por el que se aprueba la Ley de Enjuiciamiento Criminal. Ministerio de Gracia y Justicia, «BOE» núm. 260, de 17 de septiembre de 1882. URL: <http://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-1882-6036>

[2] Там же.

[3] Конституция Испанского Королевства от 27 декабря 1978 года. Конституции государств (стран) мира. // URL: <http://worldconstitutions.ru/archives/149>

[4] Свод принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме, принят резолюцией 43/173 Генеральной Ассамблеи от 9 декабря 1988г. // URL: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/detent.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/detent.shtml)

[5] Human rights and the fight against terrorism. The Council of Europe Guidelines. Council of Europe Publishing, 2005. Guideline II. P. 8 // URL: [http://hub.coe.int/c/document\\_library/7c5e-45e0-b15d-2f30246515a0&groupId=10227](http://hub.coe.int/c/document_library/7c5e-45e0-b15d-2f30246515a0&groupId=10227)

[6] Commission on Human Rights. Report on the fifty-third session. United Nations, New York and Geneva, 1997. P. 128. // URL: <http://www.un.org/en/terrorism/pdfs/2/G9712841.pdf>

[7] Уголовно-процессуальное право Российской Федерации: учебник / Л.А. Воскобитова, Т.С. Дворянкина, Н.М. Кипнис [и др.] / под ред. проф. П.А. Лупинской. – М.: Норма, 2009. – С. 21.

## Литература

1. Уголовно-процессуальное право Российской Федерации: учебник / Л.А. Воскобитова, Т.С. Дворянкина, Н.М. Кипнис [и др.] / под ред. проф. П.А. Лупинской. – М.: Норма, 2009.
2. Real decreto de 14 de septiembre de 1882 por el que se aprueba la Ley de Enjuiciamiento Criminal. Ministerio de Gracia y Justicia, «BOE» núm. 260, de 17 de septiembre de 1882. URL: <http://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-1882-6036>
3. Конституция Испанского Королевства от 27 декабря 1978 года. Конституции государств (стран) мира. // URL: <http://worldconstitutions.ru/archives/149>

*Конференция «Ломоносов 2014»*

4. Свод принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме, принят резолюцией 43/173 Генеральной Ассамблеи от 9 декабря 1988г. // URL: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/detent.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/detent.shtml)
5. Human rights and the fight against terrorism. The Council of Europe Guidelines. Council of Europe Publishing, 2005 // URL: [http://hub.coe.int/c/document\\_library/get\\_file?uuid=8698a693-7c5e-45e0-b15d-2f30246515a0&groupId=10227](http://hub.coe.int/c/document_library/get_file?uuid=8698a693-7c5e-45e0-b15d-2f30246515a0&groupId=10227)
6. Commission on Human Rights. Report on the fifty-third session. United Nations, New York and Geneva, 1997 // URL: <http://www.un.org/en/terrorism/pdfs/2/G9712841.pdf>